

深度 浙江新闻名专栏

大数据解读经济半年报

10.9%!全市限上社零以排名全省第一的增速收官上半年。另一组数据更加引人注目,那就是,上半年全市限上社零的月度增速没有大起大落,在11%上下企稳运行。在经济新常态下不少领域持续低位震荡的大背景下,甬城消费的这份稳定来自哪儿呢?

消费：“调”得快带来增长“稳”

本报记者 张正伟

餐饮：迎接“大众化 2.0”

在天一阁顶层,来了一家餐饮“新贵”,名叫炉鱼。他们从世界各地采购特色鱼品,做成各具特色的烤鱼,配以三四套小菜,一份订制菜单就成了。

如今,在甬城,凭着“一道菜”打天下的餐饮品牌如雨后春笋般出现:米鱼记、海妹子、江南名点……有点儿数不过来了。

这种新颖的业态有一个时尚的称呼:小而美。在甬城,“小而美”餐饮正以产业链的形式扩张,其中做得最出彩的要数“好味当”。这个以做快餐而闻名的品牌,如今正在成为宁波小品牌餐饮孵化、转化的“梦工厂”。

去年还是“大众化”,今年已是“小而美”。不要轻视“小而美”,它是“大众化”的升级版——

以前餐饮转型主打降低价格,扩大客源,实践看来,这种做法“杀敌一千自伤八百”。“小而美”餐饮则独辟蹊径,让“大众化”走在了品牌成长的光明大道上。首先,“小而美”餐饮主打的是特色、品质,吸引了许多年轻消费者;其次,“小而美”餐饮在价格上走的仍然是大众化路线,一个大菜、几个小菜,吃得好也吃得起,“钱途”无量。

经济新常态下,餐饮是转型动作最快的领域,因而零售额一直保持高速增长。上半年,宁波限上餐饮零售额同比增长10.7%,领跑全省。业内人士表示,随着“小而美”高品质转型路线的深入发展,甬城餐饮一定能开辟更好的市场空间。



零售：转型突围“应有掌声”

今年元旦刚过,位于四明中路的利时鄞州店突然调整业态,一阵沉默过后,有消息传出,利时将引进印象城,共同打造一个新业态,至于是什么,各方都在等待。6月份,答案浮出水面:利时引进印象城,共同

打造城市奥特莱斯,将于今年11月底与市民见面。

鄞州的西面已经有一个杉井奥特莱斯,利时此举不是与差异化经营不符?

“我们之间还是有差异的。首先,地理位置在城市中心区,针对的是都市消费群;其次,业态主打时尚、年轻,不会出现重叠;最后,印象城运营城市奥特莱斯已经颇有经验,目前它们的‘坪效’全国领先。”

利时集团相关负责人对利时鄞州店的“转型”充满信心。

分析人士认为,利时与印象城共同打造的城市奥特莱斯究竟如何,姑且等上两三月便可见分晓,但就这两位曾经的竞争对手能够牵手的表现,已经显示出时下零售业态转型,突围的决心与信心,他们的举动应该“此处有掌声”。

统计数据也显示,上半年我市限上零售基本是“稳”的,零售额同比增长7.3%,形势好于年初。

下半场：新常态值得期待

在新的经济环境与发展趋势下,任何商家都需坚定地进行调整与转型,目前虽然我市消费市场整体企稳,但要向好发展仍需“筑底”,尤其是在住宿业和零售业领域,一点都松劲不得。今年上半年,限上住宿零售额同比下降2.8%,而且自去年以来,一直起色不大,这与一些住宿企业思想不够解放,业态调整力度不够大有关。

不过,展望下半年,市场上的利好因素也有许多:首先是房产销售出现回暖迹象,将带动家居建材市场的企稳;其次,我市服务消费正进入新常态,健康消费、文化教育、休闲娱乐等新业态的兴起,对传统消费市场转型升级产生促进作用;另外,我市正在大力推进电子商务将继续带动零售业的O2O融合。今年上半年,我市网络零售额达到183.23亿元,占全省总额7.97%,排名全省第五;网络消费额182.27亿元,占全省总额的14.7%,列全省第二。

总体来看,如果经营者能保持应时而动的态势,精准把握行业脉动,及时推出与时代接轨的业态与经营模式,下半年甬城零售业依然值得期待。

助力小微 海曙国税派发827万元减税红包

本报讯(记者余晓晨 通讯员张立峰 徐王健)记者昨日从海曙区国税局获悉,今年上半年,该局为全区4959户小微企业送去减免税“红包”共计826.71万元,人均1667.09元。其中2205户企业享受所得税减免优惠706.29万元,政策受惠面100%;2754户起征点以下的小规模企业享受增值税免税销售额4014万元,优惠增值额120.42万元。

为了确保符合条件的企业全面受惠,海曙区国税局对全区小微企业户数、经营情况、优惠政策享受程度进行了调查摸底,及时筛选符合条件但未享受优惠的企业名单,逐一推送政策、回访调查。同时,为了有效缓解众多小微企业融资难的问题,海曙国税积极开展“银税互动”项目。目前,该局已与建设银行海曙支行、平安银行宁波分行签订《中小企业扶持战略合作协议》,为纳税信用良好的小微企业争取无抵押贷款。

继续低位震荡 A股成交量大幅萎缩

6日A股继续弱势下行。上证综指盘中3700点得而复失,与深证成指同步录得约0.8%的跌幅。伴随市场观望氛围趋于浓厚,两市成交大幅萎缩,总量降至7100亿元以下。

当日上证综指以3625.50点跳空低开,总体呈现冲高回落态势。午后沪指一度翻红并重回3700点整数位上方,可惜未能站稳随后掉头下行,尾盘收报3661.54点,较前一交易日跌33.03点,跌幅为0.89%。

深证成指表现相似,收盘报12421.85点,跌102.84点,跌幅为0.82%。

沪深两市近900只交易品种上涨,远少于下跌数量。不算ST个股和未股改股,两市80余个个股涨停。

股指下行的同时,大多数行业板块收跌。建筑工程板块领跌,且整体跌幅超过2%。券商保险、石油燃气、钢铁、房地产、供水供气板块跌幅也在1%以上,且均为大盘股相对集中的板块。农业、汽车、煤炭等板块逆势上涨,不过幅度比较有限。

与前一交易日超过9600亿元的总量相比,当日沪深两市成交大幅萎缩,分别为3575亿元和3496亿元,总量降至7100亿元以下。(据新华社)

全国猪肉价三个月涨超两成

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,4月中旬以来,全国猪肉价格整体呈上涨走势。与4月16日相比,8月6日,全国猪肉价格分别上涨23.5%、23.6%。

分地区来看,超过九成省区市的猪肉价格价格上涨,其中辽宁、吉林、黑龙江、山西、湖北的价格上涨尤为明显,涨幅在32.8%—48.9%之间。

监测还显示,与前一日相比,8月6日,猪肉、禽蛋价格上涨;蔬菜、食用油、水产品价格以涨为主;水果、牛羊肉价格小幅波动;奶类、成品粮价格基本稳定。(据新华社)



从购物节看传统零售业“突围”

□江海

盆满钵盈。不过,传统零售业在分享“消费盛宴”之余,或许更应该认真思考转型发展问题。

互联网时代,一切都在改变。网络购物以其快捷、便利和低廉的价格越来越受到消费者青睐,网上商店应运而生并得到快速发展,成为拉动消费增长的重要动力。点点鼠标就能把价廉物美的商品“淘”回家,这使网购成了年轻人的一种生活方式,由此催生了大批“宅男宅女”。据中国IT研究中心发布的市场调研报告预测,2015年中国网购用户数有望超过5.2亿,市场规模有望超3500亿元。

网购市场迅猛发展,不断渗入传统零售的经营范围,也挤压着实体零售企业的市场份额。加上租金、人力

和能耗等成本的节节攀升,传统零售企业的利润率逐年下降,承受的压力越来越大。多重影响交织之下,近年来北京、上海、武汉等城市的一些老牌百货店纷纷倒闭。我市也有新一佳、物美、易买得、畅购等多个超市或大卖场先后退出市场。

面对“洗牌”,传统零售企业咋整?购物节短期集中释放的效应,并不能解传统零售企业长久之“渴”。“突出重围”的现实路径,无外乎主动转型、加快转型,在了解市场、适应市场中抢占市场、巩固市场。换句话说,传统零售业要走出低谷,不能总困在造节、打折、促销的怪圈里,得来一场真正意义上的“自我救赎”。

当务之急要转变理念。“百货业

适应电商竞争的有效法则就是自身的电商化。”传统零售企业只有在立足自身店铺网络和品牌优势的基础上,主动“触网”,才能抵御劲敌。这方面,已有不少成功案例。如南京中央商场打造云中央应用平台,将商品、优惠和服务信息上传,同时通过智能客服,与顾客实现一对一互动;北京王府井牵手腾讯,推动微信购物及微信公众平台,与微信支付和支付宝形成合作关系……线上线下融合联动,使他们摆脱了困境,尝到了甜头。

明确市场定位很重要。眼下,很多商场的布局基本是一楼金银首饰、鞋子箱包,二楼、三楼女装男装,四楼童装体育用品……甚至连货品、摆设也大同小异。这不仅容易使消费者

产生审美疲劳,同业“内耗”也使传统零售企业应对外部竞争的能力削弱。“大而全”不如“专而精”。传统零售企业唯有瞄准自身特色和优势,推出与之相适应的商品、营销方式和经营模式,才能实现错位发展。

经营模式也应跟上消费潮流。当前,“一站式”购物体验正成为主流消费方式,很多业态单一的传统百货正向业态丰富的购物中心转化。像我市的世纪东方、万达广场、印象城等商业综合体,因能满足“吃喝玩乐购”等综合性、体验性的消费需求,一到节假日便人满为患。这种模式虽有复制过快之忧,但从当下看,适度发展、合理布局还是能给传统零售企业带来一些新的机会。

“不升即贪”是混账逻辑

□陈鲁民

河北省大名县原县委书记边飞因受贿、巨额财产来源不明、滥用职权罪,被判处死刑缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。在法庭上,他忏悔说,自己在县委书记位子上坐久了,感觉工作干得不错,但一直得不到提拔,心态开始失衡,既然升官无望,那就捞钱吧,从第二任县委书记开始,就只想怎么多挣钱了(8月3日人民网)。

现实中,奉行“不升官就贪腐”的官员,大有人在。重庆市司法局原局长文强在其悔过书中称,自己贪污受贿的一个重要原因,就是任途多年原地踏步,职务提升没有指望。南京市江宁区交通局局长王平落马后也称,他调任江宁区环保局局长后,感觉“政治前途进一步发展的希望比较渺茫,就想在物质上得到弥补”,于是大胆接受他人贿赂。

“不升官就贪腐”,是无耻借口,也是可笑逻辑。如果这种混账逻辑成立的话,世间那些违法乱纪的事,都可以变得理直气壮,都“可以理解”。譬如,商人若不赚钱就搞假冒伪劣;科研人员不上职称就到处捞外快、干私活;明星红不起来就出卖色相;寻常百姓若不能发财致富,那就去偷去抢……人人这样想,这样做,那就天下大乱,国将不国了。

人生可以有多种选择,但无论哪种选择,都要遵纪守法,循规蹈矩。从政就要守官规规矩矩,勤政为民,廉政自律;经商就要诚实守信,童叟无欺……古人十分推崇“达者兼济天下,穷则独善其身”的境界,今日为官者,也应有这样的情怀:官能升上去,那就担负起更重的责任,为更多的人谋福利;官升不上去,则应淡泊名利,安守本职,做好分内工作。毕竟官位有限,越往高走,职位越少,能升上去的永远是少数。如果我们端正做官动机,始终把为人民服务作为从政的最高价值追求,那么无论官职大小,职位高低,都能一心为民,克己奉公。反之,倘若动机不纯,做官就是为了捞好处,得实惠,脸上有光,手里有权,即便得到提拔,受到重用,也不会满足,还会谋求更高官职、更大权力,甚至会更肆无忌惮地以权谋私,贪赃枉法——周永康、徐才厚等就是典型。

事实证明,腐败分子,不管他们有什么理由、什么逻辑、什么借口,只要放纵贪欲,只要伸出黑手,就难逃法网。因而,每个官员都要牢记习近平总书记“当官就不要发财”的谆谆告诫,万万不可心存侥幸,既要做官,又想发财,“那样迟早要完蛋”。

为“你为国尽忠,我替你尽孝”点赞

□郭纳言

今年慈溪市征兵应征报名人数超过任务数的10倍,这一骄人成绩的取得,是慈溪市“你为国尽忠,我替你尽孝”拥军新模式发挥效用的结果。该市800多名志愿者担任了“代理子女”,替现役军人行李排忧(7月31日《宁波日报》)。

古代倡导“为人臣者要忠,为人子者要孝”。然而对于一个人来说,分身乏术,所以自古就有“忠孝不能两全”之说。为了兼顾忠、孝的平衡,旧时征兵有“三丁抽一,五丁抽二”的做法。然而由于我国实行计划生

育政策以及人们生育观的变化,现在的新兵绝大多数是独生子女,以往兄弟之中“我在家乡耕耘着农田,你在边疆站岗值勤;我肩负着全家的重任,你献身祖国不惜流血汗”的分工很难再现,这使得征兵之中的忠、孝矛盾更为突出。

为更好地保障军人军属权益,我省专门出台了《军人军属权益保障条例》,这是全国首部保障军人军属权益的地方性法规。《条例》对于激励更多青年入伍,激发全社会形成尊重军人军属的良好风尚,提高军人政治荣誉

和军属待遇方面做出了明确规定。

但很显然,提高军人政治荣誉、提高军属福利待遇,还是难以完全解除现役军人的后顾之忧。特别是对“农村兵”来说,春耕、夏锄、秋收等农忙季节,农忙期间也难免牵挂父母的衣食住行。

“你为国尽忠,我替你尽孝”,慈溪的社会化拥军模式很好地化解了这一矛盾,是解决新时期征兵问题的有效途径。古有“老吾老以及人之老”的说法,公众应当认识到,“老吾老”只是尽到家庭责任的小孝,“及军人之老”才是尽到社会责任的大孝。希望能有更多的志愿者行动起来,解除现役军人的后顾之忧,让我们的钢铁长城坚不可摧。



求医

高晓建 绘

派出所『批评』民政局开了个好头

□浦江潮

湖南冷水江市68岁的杨奶奶外出时丢了老年证,她到民政局补办,被告知补办老年证需要派出所出具证明,证明其老年证确系丢失。杨奶奶便前往冷水江市同兴派出所办理,派出所出具了一份证明,并附上一段话,对民政局的工作人员提出批评,直言“还是多为老百姓办实事吧”(8月6日《京华时报》)。

同兴派出所这段话写得非常好,把所有道理讲得清清楚楚,且朗朗上口:“中央三令五申要多为老百姓办实事,让老百姓少走弯路,补办一个小小的老年证也要经过派出所打证明,有必要吗?纯粹是增加老百姓办证件的麻烦,该证除了持证的本外其他人拿着也没有用,我也无法证明老百姓的证件有没有丢失。说实话丢了又如何!没丢又如何!也不是我们管辖的案件,但是我所不得不开此证明,否则该老人就补办不了老年证。一个小证件增加大家不必要的麻烦,还是多为老百姓办实事吧!”

按照官场“惯例”,行政部门之间是“不便”直接批评对方的,有问题、有意见一般是向上级反映,由上级协调解决。何况,按照行政级别,派出所的级别低于民政局,同兴派出所对冷水江市民政局提出批评,难免有“大犯”“冒犯”“不懂规矩”之嫌。他们大概对民政局的做法实在看不下去,才愤而斗胆直言。不知道冷水江市民政局工作人员看到这段附言,会不会觉得脸红?会不会虚心接受批评,继而改进工作方法和态度?可以肯定的是,“多为老百姓办实事,少让老百姓走弯路”是政务改革的大方向,凡是悖逆改革潮流的工作方法和态度,必然会被民众所唾弃、被改革所淘汰。

改进政府工作作风,需要自上而下的行政命令,也需要自下而上的群众监督,更需要行政部门之间相互监督和批评。眼下,自上而下的行政命令不少,自下而上的群众监督不够,而行政部门之间的相互监督和批评更为罕见。正因为罕见,同兴派出所对冷水江市民政局的批评才显得可贵,值得我们为之叫好。这种批评所产生的触动和效果,胜过群众监督,甚至胜过行政命令。如果各部门相互监督和批评能够蔚然成风,而不是一团和气,甚至“官官相护”,那么各部门的工作作风必将为之大变。

前不久,河北省衡水市公安局出台规定,依法不再出具10种证明材料,以此解决类似“我妈是我妈”荒唐证明和证明过滥问题。衡水市公安局此举,何尝不是对各部门动辄要求公安机关开具各种奇葩证明的抗议和批评。此举并非公安机关推卸责任,而是以此“倒逼”其他各部门肩负起自身责任,真正“多为老百姓办实事,少让老百姓走弯路”。